

# 公共场所仍有“烟民”忍不住

## ——世界无烟日前夕的禁烟调查

□ 全媒体记者 徐志远

今天是第34个“世界无烟日”，主题是“承诺戒烟，共享无烟环境”。在世界无烟日来临之前，记者走访了车站、医院、网吧、饭店等公共场所，发现大部分公共场所随意抽烟的现象已明显减少，小部分公共场所禁烟有点难。

### 车站和医院内吸烟人员明显减少

5月27日下午，记者首先来到火车站的候车室，发现墙上贴有禁止吸烟的标志，也没有看到有旅客在吸烟。“我的烟瘾比较大，以前会去卫生间抽一根，现在看到大家很少在公共场所抽烟，我基本也不抽了。”旅客陈先生说。

火车站工作人员苏禹表示，火车站内候车室是严格禁止吸烟的，看到有吸烟的旅客，工作人员都会上前制止，而且每天班次的滚动条上也有宣传禁止吸烟的标识标语。大家素质都提高了不少，大部分市民也比较自觉。

随后，记者来到客运中心站，刚进门就能看到禁止吸烟标志牌，候车室内每隔几米都有禁止吸烟标志，几乎有人在候车室内吸烟。“目前候车室内有大大小小的禁烟标志60余个，覆盖在各个角落。对于实在憋不住的旅客，我们会提醒他去吸烟室。非必要的前提下，还是提倡大家禁止公共场所吸烟。”客运中心站运务科科长沈怀霞告诉记者。

5月29日，记者来到市立医院新院区，在门诊楼大门口，发现一个醒目的提示牌，上面写着“您已进入无烟医院，院内禁止吸烟，请您配合！”转了一圈，在医院的走廊、楼道、电梯里都贴有禁烟标志。当一名男子正准备在楼道旁吸烟时，就被一名护士发现立马制止。

市立医院工作人员张冰告诉记者，目前禁止吸烟标志已经覆盖医院各个角落，并且有专门的吸烟劝导员和物业部门巡查，发现有吸烟者会立马上前制止。

### 饭店和网吧是吸烟“重灾区”

5月29日，记者来到几家饭店，发现这些场所不但没有禁止吸烟

标志，经营者对吸烟的食客也不闻不问。其中在一家饭店，一位顾客吃了一半，便问：“老板，你这里有香烟吗？”随后，老板就递上了一包香烟。几分钟后，饭店里就烟雾缭绕，旁边的很多食客，闻不了烟味，只好一只手捂着鼻子吃饭。

在盛唐湾路一家网吧内，记者转了一圈，非但没有看到任何禁止吸烟标志，还看到一名男子一边玩游戏一边正吸着香烟，地上还有随意丢弃的烟头。在网吧拐角处，记者还看到了一个烟灰缸有几个烟头。

采访中，不少市民表示，饭店、网吧经常有人吸烟，自己被吸二手烟那是常有的事情，虽有不满，一般也不会上前制止。“我之前在饭店里吃饭，劝食客不要抽烟，他还说你多管闲事。”市民黄飞无奈地说，如果下次饭店里发现有吸烟的食客，他都会尽量避开他们。

### 及时戒除香烟减少患病风险

在世界无烟日来临之际，市疾控中心健康教育所进行了大量宣传，截至目前，发放禁烟宣传册和小礼品近600份。

“烟草烟雾至少含有69种致癌物，烟草制品中的尼古丁可导致烟草依赖，烟草依赖是一种慢性成瘾性疾病。”市疾控中心健康教育所副所长张玉说，烟草燃烧的烟雾有90%停留在空气中，形成二手烟，被动吸烟者患肺癌、心脏病、中风等疾病的概率大大提高。

张玉表示，无论是自己吸烟、二手烟、电子烟都是对身体有害的，科学证明吸烟者平均寿命比不吸烟者平均寿命缩短至少10年，同时，吸烟者患中风的风险比非吸烟者高约4倍，慢性阻塞性肺病的风险增加约5倍，冠心病的风险增加约10-15倍，肺癌的风险增加16-25倍。

烟瘾犯了如何戒除？张玉说，烟瘾犯了一般仅持续几分钟，在这几分钟内分散注意力是对抗烟瘾的最好方法之一，吸烟者可以深呼吸15次、喝一杯水、散步或锻炼身体等方式分散注意力。另外，戒烟有很多益处，比如心脏病发作的机会减少，嗅觉和味觉开始提高，咳嗽、鼻塞、呼吸困难等症状将得到改善。



5月27日，安庆经开区一社区工作人员走上街头开展防溺水安全宣传活动。为切实加强未成年人防溺水安全工作，提高辖区内青少年的安全防范意识，提高防溺水知识技能及自救互救能力，社区通过散发宣传单页、悬挂横幅、制作警示标志等方式，大力营造防溺水的浓厚氛围。  
全媒体记者 徐火炬 摄

## 长三角至潜山高铁旅游专列开行 游览天柱山了解优秀传统文化

本报讯(全媒体记者 方芳)5月21日，200余名杭州市民乘坐G7402次列车从杭州东站出发，到潜山游玩。这是“轨道上的长三角”增强群众获得感的一个缩影。目前安庆其他县市是否开通了高铁旅游专列？有哪些游玩线路？5月25日，记者进行了相关采访。

记者从市文化和旅游局和潜山市文化旅游体育局了解到，目前我市高铁旅游专列只开通了长三角至潜山的这一专列。潜山市文化旅游体育局副局长张泽胜告诉记者，针对宁安高铁及即将开通的合安九高铁，应对“高铁时代”的假日经济，今年5月份，潜山市文旅局与上海铁路国际旅游(集团)有限公司签订了战略合作协议，在做好常态化疫情防控工作的前提下，依托长三角高铁网络优势，以上海、南京、杭州、合肥为中心，计划一年内从长三角开

行不少于12趟高铁旅游专列。

“高铁旅游专列的开行给长三角市民提供了一条内涵丰富、体验独特的生态健康高铁旅游快车道，将长三角乃至全国的客流引向天柱山，也把天柱山品牌推向了长三角乃至全国。”潜山市天柱山管委会副主任涂高生说。

本地市民能否集中乘坐专列到上海等地旅游？“目前还不行，专列是面向长三角地区推介潜山，诚邀外市游客前来游玩。”张泽胜告诉记者，游玩的内容和路线根据不同时间节点灵活安排，不光带游客游览5A景区天柱山，还可到五千年文博园观赏大型实景光影剧《天仙配新传》，了解安徽优秀传统文化的精髓，在五千年文博园感受千年历史沧桑。下次还将开通红色旅游专列，让更多的外地游客学习领略安庆的红色文化资源。”

## 安庆市金丰房地产开发有限公司 同安府小区房屋安置通知

我司开发建设的位于经开区同安路“同安府”小区已竣工验收备案，将开始交付使用。现将房屋安置有关事项通知如下：

- 一、安置楼号：1#、2#、3#、5#、6#、7#楼，S1#、S2#、S3#商业房。
- 二、安置时间：2021年6月5日至2021年6月11日。
- 三、安置办公地点：同安府售楼部。

四、购房户需持《商品房买卖合同》原件、付款发票、收据原件等相关购房资料，并携带买受人身份证、结婚证原件和复印件贰份。

五、公积金及银行按揭的客户需到行政服务中心三楼不动产登记中心开具首套房证明。

六、逾期不来办理者，责任自负。

2021年5月31日

## 新河社区开展婴幼儿照护主题沙龙

本报讯(通讯员 胡瑞)近日，新河社区计生协开展“健康社区家庭，科学婴幼儿照护”的主题沙龙。

活动中，老师以0-3岁婴幼儿照护为主题，辅导家长以科学方法开发宝宝早期潜能、从小培养生活习惯；还针对不同年龄段的家长进

行指导，如何通过亲子互动塑造幼儿健康性格，锻炼幼儿社交能力，体验亲子游戏乐趣。

本次活动通过建构家庭、幼儿园、社区为一体的亲子教育新模式，将优质育儿知识送到家，为社区居民提供更便利专业的服务。